

联防联控 网格督查 闭环管理

卫生健康部门抓实抓细常态化疫情防控

医务动态

我市强化控烟工作 营造健康生活环境

■通讯员 王丽芳

我市结合实际,进一步推进健康平湖控烟限酒行动,营造更加健康的生活环境,倡导控烟限酒的健康生活方式。

加强宣传,营造控烟氛围。利用村社区、医院、机关企事业单位及重点公共场所健康教育宣传栏,全面开展控烟限酒知识宣传;结合健康素养进农村文化礼堂活动开展控烟知识讲座,播放控烟视频;利用爱国卫生月、世界无烟日等进行控烟展板巡展,邀请省疾控专家开展无烟机关创建培训等。

创新形式,捡拾烟蒂兑换。在主城区开展捡拾烟蒂兑换活动,凡在公共场所主动捡拾烟蒂的居民,均可根据捡拾烟蒂的数量到社区的“烟蒂回收兑换点”兑换相应小礼品,已在全市各镇街道31个社区开展活动。

重视督查,强化创建引领。2020年启动无烟党政机关建设,截至去年12月中旬,全市共有79家机关单位开展无烟党政机关建设,覆盖率达到100%。

疾控中心加强全市生物安全实验室督导管理

■通讯员 陆飞越

去年以来,市疾控中心多措并举,切实加强全市生物安全实验室的督导管理,确保全市无实验室感染等生物安全事件发生。

制订工作方案,明确考核细则。结合疫情防控新形势,拟定工作开展方式,各成员单位分工协作方式,确定工作要点和考核要点。结合各单位需开展新冠病毒检测、采样等实际情况,完善《平湖市病原微生物实验室生物安全考核细则》,确保各单位生物安全管理体系有效运行。

开展检查督导,促进持续改进。组织实施2次区域实验室全覆盖式督导检查,对全市14家医疗单位实验室以及民营医院实验室开展实地检查,提出整改意见,并于去年年底开展整改工作“回头看”。

强化培训指导,提升管理水平。举办全市实验室生物安全管理培训班,邀请上级疾控中心微生物专家作专题培训。加强区域内生物安全实验室的业务技术指导,并指导9个乡镇卫生院实验室完成病原微生物实验室以及实验活动备案。

独山港中心卫生院 老年人健康管理重实效

■通讯员 姚雨莲

独山港中心卫生院坚持“四个深化”,扎实推进老年人健康管理。

深化家庭医生签约服务。组建17个签约团队,在18个村社区开展家庭医生签约工作,并及时为辖区老年人以及以老年人为主的高血压、糖尿病患者、特需签约对象提供上门服务。

深化老年健康档案管理。通过动态使用老年人健康档案,对老年人提供常见病、慢性病长期、连续性的筛查干预、健康指导和有效治疗。

深化中医药健康管理服务。根据对老年人的体质判定标准,对辖区内老年人进行体质辨识,并根据不同体质进行相应的中医药保健指导。目前已完成老年人中医体质辨识和指导12751人,中医药服务率80.91%。

深化医养结合病区建设。医养结合病区已投入使用,委托第三方专业公司提供照护服务,依托医共体建设,入住病人还可享受市中医院的优质医疗资源,获得“医、康、养、护”四位一体的专业服务。

老党员利用剪报学习 十九届六中全会精神

■通讯员 王芳

近日,当湖街道社区卫生服务中心党总支书记办公室迎来了一位“老熟人”——77岁的退休老党员王种耘。他特地来向组织汇报思想情况,并带来一袋学习资料,里面装着一份订好的剪报及其他学习书籍、学习笔记等。

“坚持学习是我平日的必修课,以前组织下发的学习党章、党课作业等,我都会第一时间学习、摘录,对重要文章进行剪报粘贴,附上学习感言,这一坚持已经数十年了。”王种耘说,当前全市上下都掀起了学习党的十九届六中全会精神热潮,作为一名老党员,要自觉带头学习,继续发挥余热,热心公益事业,为社会多作贡献。

新埭中心卫生院 “戈氏膏方”受欢迎

■通讯员 王凡

又是冬令进补时。从去年11月中旬起,不少居民前往新埭镇中心卫生院预订膏方,目前该院正加紧熬制。

新埭镇中心卫生院的“戈氏膏方”一人一脉一方,根据不同体质类型、疾病性质、辩证、量体用药,以调畅气机、阴阳、脾胃升降、通补相兼,配以选用二三十味地道药材精心熬制来达到补虚扶弱、防病治病、纠正亚健康状态的综合性预防治疗效果。

据了解,去年11月中旬以来,该院中医科平均每天接诊近180人次,其中前来把脉问诊预约膏方的约60人次,已熬制膏方2500多贴。

人介绍说,通过构筑“公安+大数据+卫健+基层网格”的防控格局,高效精准推动重点人员的核查,提高了数据流转质量。同时,为第一时间做好密接人员排查流调工作,市疾控中心充分保障人员力量,安排了3组人员24小时值守,确保及时做好核查处理工作。

在“管好人”“守好门”的同时,该局切实做好全市入境人员和国内重点人员在管期间的健康管理相关工作,其中健康打卡完成率100%,结束管控前24小时内核酸检测完成率100%,精密智控考核连续多次名列嘉兴各县(市、区)前茅。

网格督查 细致织密“安全网络”

疫情防控,网格也是“战场”。针对全市疫情防控工作面广量大的特点,市卫生健康局专门建立了全市市级医院、社区卫生服务中心(卫生院)及民营医院等网格化督查机制,织密基层单元网格防控网,并以检查组定期和突击检查的方式,查找和补牢疫情防控薄弱环节,坚决堵住疫情防控防控工作漏洞。

“我们围绕‘快找人、找对人、找全人’的要求,在强化疫情防控指挥决策的基础上,充分发挥多部门联防联控工作机制优势,从严从细做好外防输入、内防扩散等各项防控工作。”市卫生健康局相关负责人

控、人员防护等情况进行深入检查,一旦发现有不符合疫情防控相关要求的,立即责令医疗机构整改,真正把‘守土负责、守土尽责’落实到行动中。”市卫生健康局相关负责人说。

与此同时,借助数字化管理手段,建设基层医疗机构预防分诊登记信息系统,将全市189家诊所、门诊部、村卫生室等基层医疗机构纳入网格化管理。依托精密智控疫情调度指挥仓系统,能够快速将网格内上报的风险点发送至卫生执法人员手机端,卫生执法人员根据风险内容通过浙政钉“掌上执法”开展现场检查,确保疫情防控问题第一时间得到处置。截至目前,累计通过精密智控疫情调度指挥仓推送的风险数据,立案查处6起。

闭环管理 压实扣紧“防控链条”

为了尽可能降低疫情传播的风险,市卫生健康局不断深化重点环节防控工作,尤其是医疗救治环节的管控。

据了解,目前我市已出台《关于进一步加强和规范十大症状患者转诊流程的通知》《关于加强健康码、行程码异常人员

联防联控 高效精准“锁定目标”

对密接、次密接人员第一时间核查处理;对时空伴随人员3小时内核查处理;中高风险地区人员6小时内核查处理;其他地区人员12小时内核查处理……为有效控制和降低疫情输入风险,我市加强对风险人群的协查管控,入境人员的健康监测和管理,确保12小时内待排查数据全部清零。

“我们围绕‘快找人、找对人、找全人’的要求,在强化疫情防控指挥决策的基础上,充分发挥多部门联防联控工作机制优势,从严从细做好外防输入、内防扩散等各项防控工作。”市卫生健康局相关负责人



驰援北仑 同心抗疫

1月2日凌晨,市卫生健康局紧急部署,派出由市二院、市中医院、市妇保院等8家医疗机构40名医务人员组成的新冠病毒核酸采样机动队,驰援宁波北仑区开展抗疫工作。3天时间,共采样19000余人次。

■文/陆叶 摄/胡敏怡

市一院医共体数字化改革成效凸显

■通讯员 汪华

市第一人民医院医共体自2019年组建以来,聚焦顶层设计、核心环节和改革试点三个方面,积极推进数字化改革,综合医改成效显著,门诊、住院患者满意度分别达到91.33%、95.75%。2020年度的浙江省基层医疗卫生机构绩效考核省级测评结果显示,市第一人民医院医共体总得分91.508分,在全省167家医共体中名列第四,其中新仓分院列全省卫生院排名第二。

聚焦顶层设计 凝聚共识,点燃数字引擎

坚持党委领导下的院长负责制,将党建项目化作为破解医疗卫生领域矛盾问题的重要抓手,每年推进14个“1+X+1”党支部书记领办项目,助推数字化改革落地落实。去年2月,在省卫健委的“最多跑一次”改革工作通报中,市第一人民医院以总分152分位列全省二级医院首位,成绩喜人。

成立由党委书记任组长的专班领导小组,坚持“观念领先、筹划领先、运用领先、开拓领先”的建设思路,制定医共体信息化建设的总体目标和分阶段目标,形成“医共体总医院统筹负责,基层分院具体实施”的工作格局。

强化正向激励。投入7000多万元用于信息设备升级,建立健全医共体内医务人员数字化建设工作绩效动态调整机制,明确绩效奖励标准,在职称评聘、岗位设置、结余分配等方面向相关人员大力倾斜。如总医院医生通过“双向转诊平台”下转住院病人按100元/人奖励,下转门诊病人按10元/人奖励。

聚焦核心环节 数据共享,提升管理效能

创新管理模式。建立医共体数据监管平台,整合人员、运营和双向转诊等管理关键数据,按医共体、成员单位两个层级进行展示,呈现医共体的整体运行情况,为运营决策分析提供有效数据支撑。

提升管理效能。统一使用OA办公平

台、医疗质量管理平台,统一部署安全态势感知系统,实现医共体内运营管理一体化、医疗质量管理同质化,构建起优质高效的整合型医疗卫生服务体系。

拓展服务内涵。创新建立“医共体诊室”服务模式,实现在基层分院就诊一线直通、服务连续,5家分院运转3月已有337名患者通过该诊室享受到总院的诊疗服务。实现预约诊疗、检验检查、云胶片、医后付、刷脸支付,以及“出生一件事”和“用血不用跑”等全覆盖;实现浙江医院、医共体总医院和基层分院之间5G远程会诊全覆盖。

聚焦改革试点 创新突破,激发澎湃动力

以高危疾病筛查试点推进医防融合。自主开发的超声助手软件,将心血管高危筛查国家项目与农民健康体检、家庭医生签约服务等有机衔接,精准预判疾病风险,提升工作效率。2020年10月被授予全国先进奖,相关经验在全国范围推广应用。

用心服务患者 用爱守护健康

——记市中医院肾病科

■通讯员 邵俊 于清志

近日的一个上午,市民朱女士将一面锦旗送到了市中医院肾病科主任张忠贤手中。看似普通的锦旗,却见证了长达数十年的医患情深。

朱女士的母亲在市中医院血透中心进行血透治疗已长达10多年,3年前因疾病恶化、贫血严重,经多方治疗疗效均不明显,不得不一边进行每周3次的血透治疗,一边住院定期进行输血。几年下来,朱女士的母亲病情不断加重,最终病魔还是夺走了其母亲的生命。疾病虽无情,但人心有大爱,这10多年来肾病科和血透中心医务人员对其母亲精心治疗、细心护理,给予无微不至的关怀和照顾,让朱女士看在眼里,记在心中,在忙好母亲的后事之后,送来锦旗表示感谢。这也是市中医院肾病科用心守护患者健康的一个缩影。

市中医院肾病科成立于1994年,经过近30年的发展,目前是嘉兴市首批十大医学重点学科、浙江省中医重点专科、浙江省中医内科、国家级农村基层医院特色专科。科室始终秉持“把患者利益放在第一位”的原则,尽职尽责为每位患者服务,深受广大患者和家属的赞誉。

真情付出,拉近医患距离。在肾病科,医务人员与患者们相处得十分融洽,对于患者和家属提出的疑问与担心,他们总是给予耐心解答疏导,不仅拉近了医患之间的距离,同时还提高了患者治疗的积极性,从而提高患者的生存质量。

血透患者作为一个特殊的群体,长期遭受病痛折磨,往往在心理上更需要关心。为此,医务人员通过日常的接触和细心的观察,主动和患者打成一片,为无人照顾的老人铺床擦汗,为透析过程中不舒服的病人揉手捶背,为行动不便的病人喂水喂饭……还有一些感人的故事,如有医

务人员在大年三十的晚上,开着私家车送赶上城乡公交的透析病人回家过年,也有医务人员自己出钱买蛋糕为晚年丧子的病人过生日等,把关心和温暖送到了病人的心坎上。针对血透患者的心理问题,肾病科还联合医院各部门开展减压活动,为血透患者提供心理支持和安慰。

肾友联谊,架起桥梁助沟通。据肾病科主任张忠贤介绍,为了提高普通人群对慢性肾脏病的认识,对罹患慢性肾脏病的患者提供有效帮助,2009年起肾病科在每年的世界肾脏病日都会举办肾友联谊会,开展义诊、健康讲座、互动交流等活动,并为肾友们送上健康礼品。

如今,一年一度的肾友会已顺利举办十二届,早已成了肾病科与病患间的重要约定。在联谊会上,肾病科全体医务人员和肾友们一起面对面交流,同唱一首歌,拉近彼此的距离,架起沟通的桥梁,宣传肾脏病健康知识、为肾友们答疑解惑,让

他们感受到来自医务人员和社会的温暖与关怀,从而更加热爱生活,增强与疾病作斗争的信心。

初心不忘,交出满意成绩单。肾病科现已建设成为包括肾病专科门诊、肾病病区、血液透析中心等组成的现代化临床科室,专科年门诊量达近万人次。病区设有40张床位,年收治病人近千人次,擅长运用中医、中西医结合诊疗各类肾脏疾病。

血透中心最早于1998年在我市率先开展血液透析,现有建筑面积近1500平方米,拥有先进血液透析机及血液透析滤过机96台,有着丰富和全面的手术与临床治疗及护理经验。中心除开展常规的血液透析、血液透析滤过、血液灌流外,对于临时及长期导管植入、动静脉内瘘的建立及重建术,以及扣眼穿刺术等先进诊疗技术有着丰富的临床经验,其病人之多、规模之大居于浙北地区之首,具有良好的社会影响和较高的社会声誉。